

UJVIDÉKI HÍRLAP

Az ujvidéki nemzeti munkapárt hivatalos közlönye.

FLÓRIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 12 koronára, fél évre 6 koronára, negyed évre 3 koronára.



Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.



Felolvasásért: MAJOR JÓZSEF
Tartásért: Dr. KÖNIGSTADLER OTTÓ.

Világhatalom

hőbortjába szédülve elfelejtette Itália hogy borralalókból élt. Legduzsabb jövedelmi forrása az idegenforgalom, az idegeneknek könnyű pénze volt. Abból is az oroszlánc-részt a németek, meg mi adtuk. A német, amely hűséggel követte a maga Baedekerjének csillagjait, 'omolyan véve azt a figyelmeztetést, hogy a csillaggal megjelölt látvalókat és nevezetességeket megtekinteni okvetlenül az európai műveltséghez tartozik. Amit a régi Róma és a régi Olaszország teremtet és a miben a mai, lusta és cinikus Itáliának semmi része nem volt és amivel a természet ruházta fel az olasz föld néhány részét, abból bőséggel hullott az idegen arany az olasz tenyerekre. Nálunk pedig inkább valami léha divat, az előkelőket utánzás hozta magával, hogy minden középosztálybeli legalább is a Lidón akarta tölteni a nyarat, az egy fokkal előkelőbbek Riminiben, majd Sorrento, Palermo, Taormina — és így tovább. Boldogan hagytuk magunkat zsarolni és lelkesedve fogadtuk, ha a belőlünk élő taliánok legalább németül hajlandók voltak szóba állni velünk.

A világ vendégfogadója — így nevezték valaha Olaszországot — most becsukhatja a boltot. Velenceben megálltak a gondolák és a vaporettek; kihalt a lagunák városa, amely önmagában az idegenek nélkül lakosai egy tizedét se tudja eltartani. Rómanak ezer templomát nem házalják a művészekre szomjas idegen vandorok. És végig az egész földcsimán, kiesett a kenyér azok szájából, akik a vilájárókból éltek. És nemcsak a háboru idejére esett ki, hanem hosszú, hosszú időkre, mindaddig, amíg a multért és a szép természetért való rajongást elnyomja az Olaszország jelene és sötétleki emberéi felett való undor.

Senkinek se lehet oka rajongani a háboruért, de ha van ország, amelynek legfőbb érdeke, hogy a háborut kerülje, akkor ez Itália. Milánóban az első száz sebesült láttára kitört a fájdalom düne. Várjanak még. Majd ha tizezrevel lesznek a sebesültek, a vonatokat, amelyek kővér erszényű idegeneket hoztak, a vérző, hálódó katonák tömege fog jönni, a muzeumokból járványkórházakat kell csinálni és a kurlisták helyett veszteségajstromok lesznek itt-ott kifüggesztve.

Majd akkor megtudják, kit gyűlöljenek: az idegeneket, vagy a maguk lélekufarjait, akik őket a háboruba taszították? Majd akkor a lazzarónik nemzete megtudja mi a háboru.

A hadikölcsönjegyzés Ujvidéken.

— 12,799.900 koronát jegyeztek. —

Kedden járt le a második hadikölcsön jegyzésének hivatalos ideje. A jegyzett összegek végeredményeit már megállapították, és ennek eredményeképp közölhetjük, hogy a második hadikölcsönjegyzés Ujvidéken hihetetlenül fényes eredménnyel járt. Az ujvidéki jegyzési helyeknél jegyzett hadikölcsönkötvények értéke *tizenkétmillióhatszázkilencvenkilencezerkilencszáz korona*, vagyis oly összeg, a minőt egy Ujvidékhez hasonló nagyságu város sem tud felmutatni. Sőt ha figyelembe vesszük, hogy Debreczen 11 milliót, Miskolcz 7 milliót, Zombor ötésfél milliót jegyzett, bátran állíthatjuk, hogy Ujvidék a legnagyobb eredményt érte el, melyre minden ujvidéki büszke lehet, még az is, a ki — bár viszonyai megengedték volna — semmit vagy nagyon keveset jegyezett.

A második hadikölcsönjegyzést Ujvidéken tizenegy intézetnél eszközölték, a hol is a következő összegeket jegyeztek:

Pesti Magy. Keres. Bank ujvidéki fiókja	6.322.250 K
Ujvidéki Tpnztár	3.042.250 K
Ipar és Kereskedelmi Tpnztár	1.502.250 K
Központi Hitelintézet	902.200 K
Magy. Elöl. Egylet	471.200 K
Osztr. Magyar Bank ujvidéki fiókja	445.700 K
Ujvidéki Hitelszöv.	168.600 K
Póstatakarékpénztár	58.250 K
Szerb Tpnztár	32.200 K
Szerb. Szöv. Bank	27.500 K
Szlovák Bank	16.400 K

Az első hadikölcsönjegyzés alkalmával Ujvidéken 8,973.950 koronát jegyeztek, vagyis a második hadikölcsönből az ujvidéki piacon 3,826.950 koronával nagyobb összeg helyeződött el hadikölcsönkötvényekben.

Az első hadikölcsönjegyzés alkalmával az ujvidéki jegyzési helyek a következő eredményeket érték el:

Pesti Magy. Keresk. Bank ujvidéki fiókja	3,642.200 K
Ujvidéki Tpnztár	1,858.850 K
Osztr. Magyar Bank ujvidéki fiókja	1,820.750 K
Központi Hitelintézet	633.250 K
Ipar és Kereskedelmi Tpnztár	435.000 K
Magy. Elöl. Egylet	203.600 K
Póstatakarékpénztár	178.550 K
Ujvidéki Hitelszöv.	91.600 K
Szerb Szöv. Bank	67.250 K
Szlovák Bank	22.520 K
Szerb Tpnztár	17.800 K
Kir. adóhivatal	2.600 K

A Pesti Magy. Keresk. Bank ujvidéki fiókja 2,491.150 koronával, az Ujvidéki Takarékpénztár 1,183.400 koronával, az Ipar és Kereskedelmi Tptár 1,067.250 koronával, a Központi Hitelintézet 268.950 koronával, a Magy. Elöl. Egylet 267.600 koronával, az Ujvidéki Hitelszövetkezet 77.000 koronával, a Szerb Takarékpénztár 14.400 koronával nagyobb eredményt ért el most, mint az első hadikölcsönjegyzésnél, a mely számok örvendetesen mutatják azt a buzgalmat, melylyel a helyi intézetek vezetői a második hadikölcsönjegyzés ügyét felkaiolták.

A hadikölcsönjegyzés hivatalos ideje lejárt már ugyan, de az összes helybeli jegyzési helyek elfogadnak még jegyzéseket. Milyen a jegyzést végleg befejezték, részletesen hozzuk az összes jegyzéseket, a melyekből aztán ki fog tűnni — a legteljesebb nyilvánosság előtt —, ki mennyire tett eleget hazafias és becsületbeli köteletségének.

A ki nem jegyzett vagy nem a vagyoni viszonyainak megfelelő összeggel vett részt a hadikölcsön sikerében, pengélgérré kerül, mert e kölcsönjegyzés nem magánügy, hanem a legnagyobb nyilvánosság mellett ellenőrizendő hazafias kötelesség.

Ujvidék a háboru rokkantjaiért.

A duló világháboru itthonmaradtottjainak hazafias, becsületbeli és emberbaráti kötelessége, hogy a harc téren, a haza védelmében rokkantokká vált hősök sorsáról gondoskodják, tegye ezt pedig karöltve az állammal, mely bizonyára nem lesz hálátlan hős fiaival szemben.

Ujvidék minden hazafias alkalommal gyönyörű példáját adta a nemes áldozatkészségnek, a kor intő szavát megértő, átérző és azt teljesítő kötelességtudásnak és egy pillanattal sem lehetett senki előtt kétséges, hogy a mikor a háboru rokkantokká vált hőseinek látásáról lesz a szó, Ujvidék ismét ott lesz a hazafias jótékonyag oltáránál.

Profuma Béla, városunk kitünő polgármestere e hó 5-én értekezletet hívott össze, a melyen ismertette, hogy a Magyar Szent Korona Országainak Vörös Kereszt Egylete által megalakított rokkant katonákat gyámolító és elhelyező hivatal felhívására bizottságot kíván alakítani, melynek célja, hogy a háboruban értünk harcolt s rokkantokká vált katonák közül azokat, akik — bár kisebb mérvben — munkaképesek, minden rendelkezésünkre álló eszközzel munkára szorítsuk és rokkantságuk mérvéhez képest a polgári társadalomban kenyérkeresetthez juttassuk és megmentsük őket a koldusbottól, attól, hogy a társadalom munkanélküli eltartottjaivá váljanak.

Az értekezlet, amelyen Profuma Béla polgármester, Profuma Róbert, dr. Belohorszky Adolf, Tickmayer Antal, Pekló Béla, Trischler Károly, Jöcsák Kálmán, Wachtl Imre, Reiner Simon, Reich Mátyás, Dussing János, Adorján Emil, Kovács Bálint, Krevesics István, Berczeller Lipót, Kurtz Kornél, Péics Péter, Rákics Dusan, Obrádovics György, Szikics Milos, továbbá az Országos Vörös Kereszt Egylet helybeli választmányára részéről: Hadzsits Antal, Forster Géza, Königstädler Dusan, dr. Schosberger Sándor, dr. Koda Sándor, Niedermayer Gyula, Ziegler Ferencz, Dussing Jánosné, Ernst Márkné, Hlaváts

Amália, Plavcsics Gáborné, dr. Slezák Lajosné, Teubner Jánosné, öz. Vucsetics Illésné stb. vettek részt, lelkesedéssel karolta fel az eszmét és egy 36 tagból álló szűkebb bizottságot alakított, a melynek tagjai lettek: A Vörös Kereszt Egylet helybeli választmánya részéről: Ernst Márkné, Dussing Jánosné, öz. Piukovich Ferencné, Plavcsics Gáborné, Brunner Ede, Ernst József, Vogl János, Niedmayer Gyula, Teubner János, Ziegler Ferenc, dr. Wágner Károly és Königstättler Dusan. A társadalom részéről: Profuma Béla, Profuma Róbert, Payerle Nándor, dr. Belohorsky Adolf, Bosnyákovits István, Pekló Béla, Jócsák Kálmán, Wachtl Imre, Kovács Bálint, Rainer Simon, Reich Máttyás, Gantner Reszó, Adorján Emil, Faith Boldizsár, Berczeller Lipót, Lehrer Vilmos, Kurtz Kornél, Wolf Sámuel, Markovits Milorád, Zsikics Milos, Linarics Vilmos és Dussing János.

Az értekezlet ezután még *Fors-ter* Géza városi tanácsost, az Országos Vörös Kereszt Egylet újvidéki megbízottját főrokkantgyammá választotta meg, aki a tisztséget elvállalta.

A háboruban elesett igazságügyi alkalmazottak árvái.

Az országos bírói és ügyészi egyesület újvidéki osztálya e hó 6-án *Rehák* Ferenc kir. táblabírói elnöklése alatt osztálygyűlést tartott és evvel az alkalommal a napirendre tűzött kérdésben *Csarsch* Dezső kir. törvényszéki elnök indítványa értelmében akként határozott, hogy a háboruban elesett igazságügyi alkalmazottak árvái részére létesítendő ösztöndíjalap javára gyűjtést indít, az osztály tagjai pedig arra kötelezik magukat, hogy i. évi július 1-étől kezdve egy évig mindon hol elsején tetszésszerűtlen összeggel gyarapítják a nemescélu alapot. A gyűjtés irányítását és vezetését dr. *Korény-Scheck* Vilmos kir. törvényszéki bíró, *Eckert* László kir. alügyész és dr. *Hódossy* Sándor kir. járásbírósi jegyző vállalták el.

Az egyesület újvidéki fiókja a következő meglehangú felhívást tette közzé:

Az országos bírói és ügyészi egyesület igazgatóságának kezdeményezéséből a háboruban elesett igazságügyi alkalmazottak árváinak ösztöndíj alapja javára gyűjtést inditunk.

A reánk szakadt világháboru annyira igénybe veszi szép hazánk minden erkölcsi és anyagi erejét, hogy száz- és százezer honfitársunk mély sebei nyomán fakadt minden könynek az államhatalom által való fölszárítását nem is várhatjuk.

Minden társadalmi tagozatnak magának is kell keresnie a módozatokat, hogy a mérhetlen győzelmekkel járó háboru nyomán

támadt siralmakat föle telhetően enyhíthesse és ezzel szép hazánk szent földjének újra felvirágoztatását előmozdítsa.

Ezért nemcsak emberbaráti és kartársi érzelem, hanem igaz és tisztá hazaszeretet lelkesít bennünket akkor, amikor kartársaink és tehető polgártársainkhoz bizalommal fordulunk, avval a kérelemmel, hogy nélkülözhető filléreikkel egyesületünk imént változt tervét támogatni sziveskedjenek, amár tudjuk, hogy közönségünk áldozatkészsége száz és száz oldalról is igényben van véve, de tudjuk azt is, hogy azok a fillérek, amelyek a háboru nyomán fakadt egyetlen könyű fölszikkasztására szolgálnak, egyegy kavicsot képeznek a förtéget elvonulása után ezeréves szép hazánk felvirágoztatásának új épületében, az új ezer év megalapításában! Hogy pedig mindnyájunk életének — az itthon maradtakénak is — ez a legfőbb célja: — ki mer abban kételkedni?

A hazaszeretet nevében.

Ujvidék, 1915. június hó 7-én.

Rehák Ferenc *Oláh Miklós*
elnök. titkár.

Mi a magunk részéről a kezdeményezett akcióit nemcsak humanusnak és nemesnek, hanem olyanoknak is tartjuk, mely a nemjogász közönség legmesszelebbé pártfogására is érdemes. Hisszük, hogy a közönség megteszi ez árvákkal szemben is hazafias kötelességet, s az újvidéki polgárság bőven veszi ki részét e nemes célt szolgáló akcióból.

A helyiérdekű vasutforgalom újrafelvétele.

A Máv, amely eddig is minden várakozást messze felmulóan bonnyolította le a világháboru okozta óriási vasutforgalmat és ezzel a gyors csapatállításokat a hadviselés érdekében lehetővé tette, mégis kénytelen volt a Délbácskában a személyforgalmat rövid időre beszüntetni, mely azonban a szabadkai üzletvezetőségnek *Matkovits* Béla főispánhoz intézett távirata szerint részlegesen újból felvettette.

Eszerint június 5-étől 6-ára hajlól éjjelen a Szabadka-Zenta-öbesei vonalon Szabadkáról d. u. 1 ó. 38 perckor indulóvonat Zentára 3 ó. 13 perckor, Öbecsére 5 ó. 14 perckor érkezik Öbecséről viszont 6 ó. 28 perckor indul Szabadkára. Zomborból d. e. 7 ó. 50 perckor induló vonat d. u. 1 ó. 48 perckor érkezik Öbecsére, míg onnan d. e. 8 ó. 51 perckor indul Zomborba, a hova 2 ó. 50 perckor érkezik, Ujvidékről 9 óra körül d. e. indul Öbecsére, a hova 12 ó. 21 perckor érkezik, viszont onnan 8 ó. 57 perckor indul Ujvidékre és ide 12 ó. 20 perckor jön meg. Budapest-Ujvidék közt a Bpestől déli 12 ó. 20 perckor induló személyvonat ide este 8 ó. 09 perckor érkezik. Helyreáll a zombor-újvidéki, szeged-dáljai, kiskunhalmas-regödi, Baja-Zombor, Feketehegy-Szeghegy-Ujpalánka, Szabadka-Gombos, Ujpalánka-gombosi, Nagyfény-csantavéri forgalom is.

Fémet a hadseregnek!

Az a hazafias mozgalom, mely célul tűzte ki magának lelkesen küzdő hadseregűknek a hadviseléshez szükséges fémet gyűjteni, Ujvidéken nem remélt merveket öltött. A gyűjtés három hétig tartott s a lelkes szorgalom, melylyel a gyűjtést eszközölték napról-napra fokozódott s lankadatlan buzgósággal oly eredményhez jutott, melyhez fogható más vidéki városban észlelhető nem volt.

A részletes kimutatás sajtó alatt van, s addigra, míg az a nyilvánosság elé kerül, a következő adatokat szakitjuk ki:

A fémgűjtés 1480 tételben 6626 kg. 52 dg-ot eredményezett, a mi pénzértékben kifejezve több mint huszezer korona.

A gyűjtött fém legnagyobb része rézből áll: 1164 tételben 5262 kg. 56 dg. réz gyűlt össze. A nagyobb adományok a következők voltak: Jovánovics T. Milán 85 kg., Izraelita hitközség 94 kg., 20 dg., Bauer Gyula 36 kg., Teubner János 50 kg., Paquor József 46 kg., öz. Hirsch Tivadarné 62 kg., dr. Kovács Bódog 28 kg. 70 dg., Menevisián Gábor 45 kg. 50 dg., Légszergyár 32 kg. 50 dg., Ujvidék város 37 kg., dr. Kemény Soma 24 kg., Buchmüller József 20 kg., Adorján Emil 32 kg. 50 dg., Reich és Lebherz 44 kg. 40 dg., Witz Ferenc 26 kg. 20 dg., Ujvidéki selyemgyár 1453 kg.

Olomból 1044 kg 63 dg gyűlt össze, mely mennyiség 136 adományból került ki. A nagyobb adományok: Jovánovics T. Milán 124 kg., Teubner János 553 kg., Wagner testvérek 19 kg., Hirschhauser és Pilliser 16 kg. Cinket 260 kg 13 dg sulyban százötvenkilencen adtak össze. A cink-adományok élén állnak: Ujvidék város 11 kg 50 dg-mal, Rainer Simon 30 kg-mal, Richter Dániel 11 kg-mal.

Önt kilencen adományozták 93 kg 70 dg sulyban. A legnagyobb adomány Königstättler testvérektől került ki: 67 kg.

Nikkel 15 kg 50 dg gyűlt össze 12 adományban, melyek közül a legnagyobb Schreiber Armin és Hirth Hermann 5 kgos adománya.

A város közönsége büszke lehet az elért eredményre, mely újabb bizonyítéka annak a lelkes buzgóságnak, melylyel Ujvidéken minden hazafias mozgalmat felkarolnak.

Mit egyen a szegény ember ?

Nemsokára már odajutunk, hogy a szegény, megszámlált garasból élő, piacról táplálkozó embernek éhen kell halmi Ujvidéken. S hősként bámuljuk a közönséget, a mely a szemérmelen árdragítást úgy tűri, mintha ennek semmi orvossága sem volna?

Ma már horriblis arányokat ölt a drágaság az újvidéki piacon. A marhahus árától nem beszélünk, mert elvégre a takarmány megdrágult, élő állat kevés van, — valahogy indokolni lehet, hogy egy kiló hus 5—6 koronába kerül. De miért kóstál 6 korona egy pár csirke, miért fizetik 8 koro-

nával az ideai alig tollasodó liba darabját, miért kerül 12 fillérbe egy tojás? Hiszen ez az apró baromfi a mezőn növe fűvön táplálkozik s az Ur Isten nem emelte a fű árát. A libák és a liba tulajdonosok ingyen kapják a mezőt.

Am higgyük el, hogy húst sem muszáj enni. A háztartásunk kezd átalakulni. Mind ritkább és ritkább lesz az asztalon a hus.

De valamit csak kell enni. Örültünk, hogy lesz majd zöld főzelék s azon élünk. Van is. A föld bőven terem. Külföldre kivinni sem lehet. Idebent duslakodni kellene a jó finom főzelékben. És Ujvidéken 20 fillér egy fej káposzta, 1 korona 20 fillér a bab, 60 fillér a krumpli kilója és a szegény ember, ha hagyományt akar enni a kukorica kenyérhez, 2 fillér fizet egy szál zöld hagymáért.

Még több példával lehetne illusztrálni a borzalmasan megdrágult árakat.

És ki mindennek az oka?

A hatóság?

A városi hatóságot szidni igen kényelmes, — pedig a hatóság nem csinálja az árakat. A kofák?

Az is igaz, hogy a kofák fütyülnek az elővásárlási tilalomra, mert tudják, hogy a rendőrségi ellenőrzés ezer módot ad nekik annak a kijátszására, de ki tagadhatja, hogy a kofák is drágán vásárolnak.

Azt hisszük, hogy a drágaságról okozunk kell a *termelőt* és a *vevőt*. Hihetetlen, hogy micsoda szemetet mernek kihozni mostanság a piacra s merik azt élelmi cikkekként eladni. És még hihetlenebb, hogy minden giz-gaznak akad vevője. A fogyasztó sir, átkozódik, — de vesz és fizet.

A termelők pedig tudják ezt s ha akármennyi főzeléknek, akármennyi gyümölcs is terem, nem adják olcsóbban. Igazuk is van, miért adják egy koronáért, ha egy forintot is kaphatnak. Az árakat ők csinálják. Az lesz a piaci ár, amit a legszemérmelenebb mer kérni az árujáért.

A fogyasztók pedig mit csinálnak? Panaszkodnak és káromkodnak. És azt hiszik, hogy erre majd a termelők leszállítják az árakat, vagy a kofák megelégszenek kevesebb haszonnal is.

Pedig azt a néma szervezetet, ami az eladók közt van, a vevők is megcsinálhatnák... Nem kell gyűlésezni, nem kell semmi előkészületet tenni, csak egy pár napig a piacra egyetlen gazdaszszonynak sem kellene kimeni vásárolni. Abba egyetlen háztartás es pusztulna bele, ha egyik napon nem vásárolnának semmit a piacon... És ha látná a kofa, hogy nyakán marad az áru, másnapon nem verné fel az árakat s ha a termelő — uszorás visszacipelné áruját, — harmadnap megelégszenék a rendes, normális árakkal.

Egyszer, vagy egyszer-kétszer meg kellene csinálni a vevők sztrájkját.

Ki mit lát,
Ki mit tud,
Ki mit hall
közölje az
Ujvidéki Hírlappal.

HIREK

Az ujvidéki plébános-választás. Dr. Szlezák Lajos orsz. képviselő hitközségi felügyelő június 19-ének délutáni 4 órájára tűzte ki a plébános-választást. Az érseki hatóság mind a hat pályázót jelölte, s így a hitközségnek a leghabibadabb választási jogot adta. A pályázók a következők: Fáth Ferenc ujvidéki káplán, dr. Tantos Gyula kalocsai theologiai tanár, dr. Wiederkehr József futtakai plébános, szentszéki ülnök, dr. Resch Ignác dunaszentbenedeki plébános, Kirschbaum Lajos titeli esperes és Kvan-duk János adai káplán.

Kolera eset Ujvidéken. Begovje Lázár 74 éves birkaposztos e hó 7-én koleragyanus tünetek között megbetegedett és más nap meg is halt. A bakteriologiai vizsgálat megállapította az ázsiai kolera-t.

Fekete Irén eljegyzése. Fekete Irén a nálunk működő pécsi színház-színház kitérő drámai művésznőjét, közönségünk egyik népszerű kedvencét eljegyezte Radványi Mihály a 33. gy. e. rokonszenves főhadnagya, a ki a polgári életben vezetőállásban levő banktisztviselő. Fekete Irén eljegyzési híre bizonyára élénk feltűnést fog kelteni nemcsak művészkörben, hanem városunk színházbarájo közönsége körében is, a hol a bájos művésznőnek hamarosan sikerült megtalálni az utat, amely a közönség szívéhez vezet. Ez az ut ellenben a művésznő szívét is cserébe vitte el és a ma már boldog mennyasszony ezzel a legnagyobb sikerrel a. Kívánjuk, hogy Fekete Irén az élet színpadán, a házasságban, az asszony szerepében is annyira meglegyen elégedve, a mint büszkeséggel tekinthet eddigi színpadi pályafutására.

A város lisztszükséglete. Profuma Béla polgármester a napokban összeállította a város rendelkezésére álló lisztyanyagokat. Az összeállításból kitűnt, hogy a város élelmezésére szükséges mennyiség bőven van meg ugyan, de a benne foglalt buza igen kevés. Miután az ország nagyobb városaiban a buzaforrásokkal szemben tengerihány mutatkozik, Profuma Béla polgármester kedden előterjesztés útján arra kérte a földmivelügyi minisztert, hogy 3000 métermáza tengerit ugyanilyen mennyiségű buzára cseréljen be.

**A
második
hadikölcsönre
még
mindig
lehet
jegyezni!**

A közigazgatási bizottság ülése. Matkovits Béla főispán június 14-ének délelőtti 11 órájára hívta össze a közigazgatási bizottságot.

Nyugalombavonulás. Sántha Ármán, az ujvidéki törvényszék büntető tanácsának éveken át volt bírája nyugalomba vonult és Mindszentre költözött.

Ujvidéki hős. A király Pálmai Bélának, az uzsoki szorost védő híres brassói 24-es honvédek hős hadnagjának, az ellenségkel szemben tanusított bátor és hősi viselkedéseért legfelsőbb elismeréssel fejezte ki és a signum laudis kitüntetésben részesítette. Pálmai Béla, özv. Pálmai Dezsőné ujvidéki uriaszónynak a fia és a Kárpátokban vívott harcokban meg is sebesült, de sebéből már szerencsésen felgyógyult, s már ismét a harctéren szerez újabb dicsőséget a magyar virtusnak.

Egészségügyi jelentés a június 31-től június 6-ig terjedő hétről. Bejelentettek 1 vörhenyt, 2 diftériát, 7 kanyarót, 1 tifuszt. Ezenkívül egy Vukovárról ideérkezett gyermek megbetegedett himlőben.

Hadikölcsönjegyzés Temerinben. A szomszédos Temerin község hazafias lakossága alaposan tett ki magáért a hadikölcsönjegyzésnél. A temerini jegyzés meghaladja a hétszáz ezer koronát, a mi nagyrészt Mihálovits Endre prépost és Vermes Vince jegyző érdeme. Göbel Ferenc kitűnő igazgatója alatt álló Temerini Takarékpénztárnál, a fiatal pénzügyet népszerűsége jellemzően, 299 tétben egy félmillió koronánál többet jegyeztek, a miből 15^{1/2}%-os hadikölcsönkötvényekre mintegy 360.000 korona esik.

Az ujvidéki járás hadikölcsönjegyzése. Az ujvidéki járás hadikölcsönjegyzése. fényesen sikerült, a mennyiben június 7-éig 2.200.000 koronát jegyeztek; az első hadikölcsönjegyzés 1.780.000 koronát eredményezett.

Maltában internált ujvidéki. A belügyminiszter most tette közzé az angol hatóságok által internált magyar honosok névjegyzékét. A hosszú névsorban egyetlen ujvidékire akadunk: Hloska Mihályra, a ki az egyiptomi Kairóban lakott, s jelenleg Maltában van internálva. Címe: Prisoners of War Camp.

Megjelent a háború első nagyszabású képes krónikája, a „Pesti Napló” Háborús Albuma. Ez a pompás kiállítás, nagyszerű díszmű száz és száz szennázós képen tárja elénk a világháború érdekese és megrázó eseményeit. Művészi fényképek, csataképek, arcképek teszik változatossá az album képanyagát; a szövegrészben pedig a háború napjairól kívül az összes modern hadi-eszköz világos és népszerű magyarázatát is megtalálja az olvasó. A minden várakozást felülmúló albumot, amelyet Tábori Kornél, az ismert nevű kiváló író, — aki maga is működött mint haditudósító — szerkesztett, ingyen megkapja Pesti Napló minden előfizetője a kiadóhivatalban (Budapest VI. Vilmos császár-ut 53) megtehető feltételek mellett.

A hatóságí mészárszékéről.

Levél a szerkesztőhöz.

Igen tisztelt Szerkesztő ur! Ne tessék rólam azt a rosszat gondolni, mintha én mindenáron a nyilvánosság előtt óhajtanék szerepelni, mint jeles tollú író. Ma még inkább a korzón való nyilvánosságtól is idegenkedem, pedig jobb időben nem irtózom attól, hogy néha megmutassam magamat férfii és női embertársaimnak. Most csak azért kívánczolt kezembe a toll, mert érzem, hogy nekem is el kell mondanom véleményemet a hatóságí boltról, különben igazán rosszul érezném magamat.

Tehát: ebédután pont egy órakerzébe adtam Viktornak tíz koronát, a ezt mondtam neki:

— Nézd, Viktor, te még májdnem kislány vagy, de nálam már hónapokint harminc koronát keresel. Hát ez elég, de ne felejtse el, megígérted, hogy aratásra nem megy haza. Ha jól viseled magad, tudod már... No!... De ha te nekem most nem szeded össze a lábaidat és hamarosan nem leszel itthon, akkor nem bánom, ha akár mindjárt máshová szegődöl... Elmegy a hatóságí mészárszékbe, abba a bódéba a fatérre, hozol másfél kiló disznóhúst, combot. Szépet hozzáll és a másik lábaddal már itthon is legyen!

Azt hiszem, elég röviden adtam meg az utasítást, pedig az uram, szegény, most a harctéren van. Bárcsak itthon bosszankodnék már a Viktornak kiadott rendeleteim állítólagos hosszadalmaságán!

A Viktor tehát magára öltötte a szépen kivastalt vasárnapi ruháját és ment. Én még csupán annyit kiáltottam utána, hogy nehogy elfecsegye az időt valakivel, mert láttam ám a Szerelmi Levelezőjét, amit a konyhaasztalon felejtett. Miután Viktorra kissé rápirítva, őt erkölcsseiben megerősítettem, a lány elment. Aztán... dolgomat végeztem.

Három órakerelőntött az epé. Ugyanis Viktor nem érkezett haza. Pedig én azt a kis húst azóta már tiszter is bevásároltam volna. Négy óraker már általános rosszullet fogott el a méregtől, de egyuttal komolyan aggodni is kezdtem, hogy mégis, mi történhetett azzal a lánnyal? Talán elvesztette a pénzt s most nem mer hazajönni? Talán szívére vette némely szemrehányásaimat és megszökött a szülői házhoz? Vagy talán, isten mént, valami gazember elcsavarta a fejét? Az a Szerelmi Levelező most kezdett csak igazán gyanússá válni előttem.

Őt óraker már egészen elmult a mérgem s a félelem, a nyugtalanság vált urrá rajtam. Megkértem egy kedves szomszéd öregurat, hogy menjen el a rendőrségre és jelentse be Viktor elütését. Ő vállalkozott, amiért — bocsássa meg tisztelt Szerkesztő Ur — fogadja ezuton is hálás köszönetemet. Már meg is indult a nehéz utra, amikor egyszerre

csak... igen, amikor egyszerre csak beállt Viktor. De milyen állapotban! Rösteltem ugyan, de őszintén szólva, megint a Szerelmi Levelezőre kellett gondolnom. A lánynak össze volt kuszálva a haja, rendetlen volt az öltözéke, sőt frissen vasalt szoknyája egy darabon le volt tépve. Vörös volt, mint egy főtt rák, amelyik attól való féltében, hogy megcsúszik, még a megfőzetése után is izzadt.

— Hát hol maradtál, az Istenért, ilyen sokáig? — kértem Viktortól az érthető kétségbeesés hangján.

— Elmondja a következőket: — Jaj naccsága, ne tessék haragudni! A hatósági mézarszékbe, annyi ember vót, amennyit még akkor se lehet látni egy csomóba, amikor vége van a követválasztásnak és éljenöznek. *Körlátóva vótunk.* Se előre, se hátra. De különben előre csak az juthatott, akinek van *plotekciája.* Az föl tartotta az ujját, arra azt mondta neki, aki a húst méri: „Gyűjjön Kati néni!” Bennünket mög össztapostak, kimőnni se engedtek. Csuda, hogy élők.

Urtiltem ennek a csudának, Viktornak még csak szemrehányást sem tettem szegénynek. De azt bátorodom kérdezni Szerkesztőtől, *miért van még a hatósági boltban is protekció?* Hisz az én pénzem is olyan, mint Kati nénié, s bizonyos vagyok benne, hogy Kati néninél nem vagyok gazdagabb.

Amidőn örömet fejezem ki afőlött, hogy a hatósági bolt olyan nagyszerűen bevált, a amikor a magam szerény hálás elismerését is kifejezem a hatóság iránt, csupán a főntebbi kérdésre kívánnék szives feleletet.

Vagyok egyébként tisztelettel
P. Mariska.

Rizs, narancs, citrom.

Hogyan pótolja Ujvidék az olaszországi behozatalt?

Igazán nem érdektelen, hogy most, amidőn Olaszországgal megszakadt minden gazdasági és diplomáciai érintkezésünk, honnét fogjuk megszerezni azokat a terményeket, melyekért eddig Olaszországba küldtünk rengeteg pénzt. A rizs, a narancs, a kávé, a makaróni és a citrom most már nem jöhet hozzánk a nyugalmas Adrián át s ezért nem érdektelen az a szakvélemény, amelyet ebben a kérdésben egy előkelő ujvidéki kereskedő cég üzletvezetője mondott el az *Ujvidéki Hírlap* munkatársának:

— Ujvidéki nem igen állott közvetlen kereskedelmi összeköttetésben Olaszországgal, Triesztn, Fiumén és Budapesten át bonyolítottuk le a forgalmat, így tehát nem állapítható meg az a nagy összeg, amely tőlünk hűtlen szövetségesünk kereskedőihez kivándorolt. A legnagyobb volt a behozatalunk az ugynevezett finom Karolin rizsből, amelynek szállítását még 1914 őszén kezdték beszüntetni s az idén tavaszszal már nem is lehetett kapni. Ez azonban nem okozott tulsá-

gos nagy bajt, mert hollandi kereskedők útján elláttak bennünket japáni és így jávai rizzsel, amely épen oly jó minőségű, mint az olasz.

— A kevésbé jöminőségű Rangan rizsből van elegendő s ebben a cikkben nem is fog hiány beállani. Ellenben számíthatunk a kávé készlet csökkenésére, bárha a holland gyarmatokról állandóan ellátnak bennünket a szükséges minimummal Németországon át. A makaróni szállítás teljesen megszűnt és nem kapunk citromot sem, aminek pótlásáról azonban már történt gondoskodás.

— Mísem természeteb, mint-hogy Olaszországgal vívott gazdasági harcunk hatása az árakban is mutatkozik. A rizs eladási ára különként 2 korona 40 fillér, egy kiló finom kávé pedig 6 korona. Ez az áremelkedés azonban időleges, mert például Görögországgal létrejövő kedvezőbb összeköttetésünk meglehetősen nagy mértékben redukálna az árakat. Mindezek ellenére azonban kibírjuk az olasz háborút is és azt hiszem, a gazdasági szétszakadást a hűtlen szövetségeses érzékenyebben fogja megérezni mint mi.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Buza-tér 5. szám.

294. sz. 1915. végreh.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. törvényszéknek 1915. b. 362/3. számú végzése következtében dr. Strasser Miksa ügyvéd által képviselt ifj. Machmer Fülöp javára 200 K s. jár. erejéig 1915. évi március hó 8-án foganatosított kielégítés végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1400 koronára becsült következő ingóságok u. m. egy oszt. tag nyers kender stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíróság 1915. évi b. 1599. számú végzése folytán 200 kor. tőkekövetelés, 2000 kor.-nak 1914. évi augusztus hó 1 napjától járó 6⁰/₀ kamati, 1/3⁰/₀ váltódíj és eddig összesen 146 kor. 95 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Urszentivánon 247. sz. háznál leendő megtartására 1915. évi június hó 22. napjának délutáni 2 órája határidőül kitétik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX: t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Ujvidék 1915. évi június hó 6.

Horváth

kir. bír. végrehajtó

Irodista,

a ki gépírni és sztenografálni tud, előnyös feltételek mellett alkalmazást nyerhet.

Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek.

16110. szám.

gig. 1915.

Hirdetmény.

Alulírott városi tanács az ebtartási szabályrendelet 15. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a folyó évre érvényesített ebadó kivetési lajstrom június 16-tól 30-ig a városi tanács adóügyi osztályánál központi város háza, (földsz. 15. ajtó) közszemlére van kitéve, mely határidőn belül az érdekeltek a kivetés ellen a városi tanácsnál beadható és a közigazgatási bizottsághoz intézhető hasznosító hatállyal nem bíró felebezéssel élhetnek.

Együttal felhívja a városi tanács az ebtulajdonosokat, hogy a kivetett ebadó folyó évi július hó 15-ig annál is inkább fizessék be és a bárcait váltsák ki, mert e határidő letele után a további intés mellőzésével tartozásuk közigazgatási végrehajtás útján fog beszedetni, a barcával el nem látott ebek pedig a vonatkozó szabályrendelet 33. illetve 34. §-a értelmében elfogadnak és kiírtatnak. Ugyancsak hasonló eldánás alá kerülnek ama ebek is,

melyek után a tartozás be nem hajtható.

Ujvidék szab. kir. város tanácsa 1915. évi június hó 14-én.

Profuma Béla s.k.
polgármester.

○○○○○○○○○○○○○○○○○○○○

Georgievic M. és Társa
vaskereskedő cégnek Ujvidéken egy fiatalabb segédre van szüksége, a ki azonnal beléphetne. 1—3

○○○○○○○○○○○○○○○○○○○○

Hirdetési ügynököt
alkalmaz a kiadóhivatal.

TETÜPOR!

Pedikrol

tartalmaz 3⁰/₀ kresoit, mit a porosz belügyminiszter is legjobbnak minősít. — Kiütéses tifusz meggátlására legbiztosabb. Kapható tábori csomagolásban 1 koronáért. — Gyári iroda: „Pedikrol művek” Budapest, Aréna-ut 68. szám. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. 7—10

KÉT EGYMÁSBA

nyiló, szépen butorozott

SZOBA

azonnalra bérbe kerestetik.

Ajánlatok a lap kiadóhivatalában kéretnek.